



图为空中梯队。
新华社记者 李刚摄

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念大会·大阅兵

全要素 演练

新华社北京8月23日电 (记者李宣良) 为确保纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会的顺利进行, 现场磨合纪念大会各项组织工作, 自8月22日夜间至23日上午, 在天安门地区及长安街沿线进行了纪念大会专项演练。

据了解, 此次演练为全流程、全要素演练。抗战老兵、抗日英烈子女和抗战支前模范代表参加演练。俄罗斯、哈萨克斯坦、蒙古等应邀参加阅兵的10多个外国军队方队或代表队, 参加了分列式演练。1万多名官兵、500多台装备、近200架飞机演练了阅兵式和分列式; 国旗护卫队、解放军联合军乐团、合唱团、礼炮分队, 以及负责纪念大会报道的中央有关新闻单位也参加了演练活动。参加演练的人员精神饱满, 所有演练过程顺利有序, 各项演练取得预期效果, 为进一步做好纪念大会的各项组织工作积累了经验。3.5万余名各界观众现场观看了演练。

为最大限度减少对市民工作生活的影响, 演练活动安排在周末进行, 并提前发布公告, 科学安排交通运输, 保障城市正常运行。据了解, 广大市民对专项演练表示充分理解, 并给予了积极支持。演练期间北京城市运行有序正常。



图为参加演练的三军仪仗队。本报记者 李舸摄



图为参加演练的装备方队。新华社记者 李刚摄



图为外军方队参加分列式演练。本报记者 李舸摄

国际历史科学大会开幕 习近平信贺: 欢迎真知灼见

观察历史的中国是观察当代的中国的一个重要角度。不了解中国历史和文化, 尤其是了解近代以来的中国历史和文化, 就很难全面把握当代中国的社会状况, 很难全面把握当代中国人民的抱负和梦想, 很难全面把握中国人民选择的发展道路

据新华社济南8月23日电 第二十二届国际历史科学大会23日在山东济南开幕。国家主席习近平发来贺信, 向会议的召开表示热烈的祝贺, 向国际历史学会主席玛丽亚塔·希耶塔拉女士等与会的历史学家表示诚挚的欢迎。

习近平在贺信中说, 历史研究是一切社会科学的基础, 承担着“究天人之际, 通古今之变”的使命。重视历史、研究历史、借鉴历史, 可以给人类带来很多了解昨天、把握今天、开创明天的智慧。

习近平指出, 中国人自古重视历史研究, 历来强调以史为鉴, 我们的前人留下了浩繁的历史典籍。每个国家、每个民族都有自己的发展历程, 应该尊重彼此的选择, 加深彼此的了解, 以利于共同创造人类更加美好的未来。希望这次大会能够推动各国的历史研究, 帮助人们从历史的启迪中更好探寻前进方向。

习近平强调, 中国有着5000多年连续发展的文明史, 观察历史的中国是观察当代的中国的一个重要角

度。不了解中国历史和文化, 尤其是了解近代以来的中国历史和文化, 就很难全面把握当代中国的社会状况, 很难全面把握当代中国人民的抱负和梦想, 很难全面把握当代中国人民选择的发展道路。中国人民正在为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗, 需要从历史中汲取智慧, 需要博采各国文明之长。欢迎各位专家从对历史的感悟中为我们提供真知灼见。

国务院副总理刘延东在开幕式上宣读了习近平的贺信并致辞。

玛丽亚塔·希耶塔拉在致辞中回顾了中国文化与其他国家文化之间的交流与互动, 指出中国政府倡导的“一带一路”建设将促进沿线国家的经济繁荣和区域合作。

国际历史科学大会创办于1900年, 每5年举办一届, 是国际上影响最大的历史学盛会。本届大会是国际历史科学大会首次在亚洲国家举办, 由国际历史学会主办, 中国史学会和山东大学承办。来自世界90个国家和地区的2600余名代表出席会议。

习近平出席北京田径世锦赛开幕式

据新华社北京8月22日电 2015年北京国际田联世界田径锦标赛22日下午在国家体育场隆重开幕。国家主席习近平出席开幕式并宣布锦标赛开幕。

同时, 习近平在国家体育场会见国际奥委会主席巴赫, 国际奥协主席、亚奥理事会主席艾哈迈德亲王, 国际田联主席迪亚克并接受国际田联金质荣誉勋章。

北京田径世锦赛 中国飞人首次跑进百米决赛 创造亚洲选手历史

本报北京8月23日电 (记者彭训文) 在今天举行的2015年国际田联世界田径锦标赛男子100米决赛中, 首次进入决赛的“中国飞人”苏炳添以10秒06的成绩获得第九名。杀进田径世锦赛男子百米决赛, 苏炳添已经创造了亚洲选手历史。在半决赛中, 苏炳添跑出9秒99的好成绩。决赛中, 博尔特以9秒79成绩卫冕冠军。

23日上午, 中国选手王镇在男子20公里竞走项目中以1小时19分29秒获得亚军。在首个比赛日, 巩立姣在女子铅球项目中以20米30摘银, 为中国代表团夺得首枚奖牌。



8月23日, 苏炳添(右)与博尔特在比赛中。新华社记者 王昊飞摄

我海上首口深水高温高压探井完钻

本报北京8月23日电 (记者刘志强) 8月23日, 记者从中国海洋石油总公司获悉, 由“海洋石油981”承钻的我国首口深水高温高压探井——陵水25-1S-1井顺利完钻, 这

表明我国已攻克深水、高温、高压等在南海油气勘探开发中存在的世界级难题。该井所在的乐东-陵水凹陷坡折带, 油气资源量十分可观, 一旦探明, 将有力加速南海大气区建设。

中国作家获世界科幻文坛最高奖

据新华社洛杉矶8月22日电 (记者郭爽) 在美国华盛顿州斯波坎市举行的第73届世界科幻小说大会22日宣布, 由世界科幻协会的5950名成员投票评出, 中国作家刘慈欣凭借科幻小说《三体》获

得科幻文坛最高荣誉雨果奖, 这是中国人首次获得这一奖项。

在世界科幻界, 雨果奖和美国科幻奇幻作家协会设立的星云奖被公认为最具权威和影响力的两项世界性科幻大奖。

我中学生创意亮相世界水周论坛

第25届“世界水周”论坛8月23日至28日在瑞典首都斯德哥尔摩举行。“斯德哥尔摩少年水奖”是“世界水周”论坛所设奖项之一, 旨在鼓励青少年发明和改进合理利用水资源的技术。图为华中科技大学附属中学学生在介绍作品。



石天晨摄 (新华社发)

美新报告充斥傲慢与偏见

张军社

8月21日, 美国国防部公布了依据《2015财年国防授权法》规定首次提交的《亚太海上安全战略》报告。这份长达40页的报告, 在为美国的“航行自由行动”进行辩解的同时, 也不忘歪曲中国在东海和南海的正当维权行动。在该报告貌似公允的表达中, 充满了傲慢与偏见, 尽显其“拉偏架”的真实面目。

首先, 报告声称美国国防部亚太地区海上安全战略目标有三个, 即维护海洋自由, 防止冲突与胁迫, 推动遵守国际法与标准。事实上, 美国国防部声称的“海洋自由”, 是美国军方依据自己的标准和判断, 依靠强大的海上军事力量侵入他国领海、专属经济区甚至内水而实施的所谓航行自由。报告披露, 2013年和2014年, 美国军舰闯入其他国家相关海域, 分别挑战了

19和35个所谓的“过分海洋主张”, 包括其亚太盟国的海洋主张。美国军舰的这些行动实质就是胁迫他国接受美国的霸道与傲慢, 并不符合国际法。

第二, 在东海问题上, 报告妄称自1972年美国向日本归还冲绳及其他琉球群岛岛屿以来, 日本就对钓鱼岛实施管辖, 并认同日本政府为其2012年对中国钓鱼岛实施所谓“国有化”进行的无理辩解, 叫嚣美日安保条约适用于日本管辖的所有领土, 歪曲中国针对日本单方面挑衅采取的正当的维权行为。报告还罔顾美日早已划设防空识别区的事实, 对中国划设东海防空识别区这一符合国际法和通行做法的行为说三道四, 一副“只许州官放火, 不许百姓点灯”的嘴脸。

第三, 在南海问题上, 报告声

称美国要求所有各方采取行动落实《南海各方行为宣言》, 但对菲律宾在黄岩岛海域使用军舰骚扰、威胁我渔民的作法及派出登陆舰以坐滩方式企图侵占中国南沙仁爱礁的行径装聋作哑, 甚至支持菲律宾违背《南海各方行为宣言》规定单方面把中菲南沙争端推向国际仲裁的错误作法。报告不顾中国最早发现、命名并持续对西沙群岛、中沙群岛、南沙群岛的岛礁及其海域行使主权管辖的事实, 妄称中国与越南之间存在西沙群岛主权争端。报告还不顾1898年《美西巴黎条约》、1900年《美西华盛顿条约》和1930年《英美条约》等美国与他国签署的三个国际条约明确规定菲领土界限以西经118度为界, 黄岩岛在此范围之外的事实, 承认中菲在黄岩岛主权问题上存在争端。

第四, 关于南沙群岛填海造地, 报告虽然公开承认菲律宾、越南、马来西亚等国自上世纪70年代就开始在南沙群岛进行填海造地, 修建机场, 但仍无理指责中国的填海造地会单方面改变地区自然现状。

最后, 报告对中国慎用军事力量解决海洋争端的克制做法视而不见, 却对中国使用海监、渔政及现在的海警船等政府船处理有关纠纷的正确做法指手画脚。报告还再次渲染“中国军事威胁论”, 耸人听闻地声称中国舰艇和海巡船数量将远高于区域国家的总和。

奉劝美国军方摘下有色眼镜, 放弃遏制中国的冷战思维, 正确看待中国军力的发展和正当的维权行为, 与中国一道共同构建新型两国关系, 以与不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的中美新型大国关系相适应。

(作者为海军军事学术研究所研究员)



本栏目主持人: 陈振凯